

DIMA GUINNESS

潮汕鄉情

國際日報合編 潮州鄉親公會

DIMA GUINNESS



潮汕鄉情

潮籍教育專家齊聚鮀城

以教育高質量發展助力中國式現代化汕頭實踐

汕頭市舉辦潮師智庫成立大會暨首批教育諮詢專家聘任儀式

【汕頭日報訊】近日，汕頭市舉辦潮師智庫成立大會暨首批教育諮詢專家聘任儀式，在外潮籍教育界專家學者、名師、名校長匯聚一堂，共謀教育發展，共話汕頭未來，助力汕頭教育高質量發展。市委書記溫湛濱出席活動並致辭。華南師範大學原副校長、潮師智庫總顧問吳穎民，韓山師範學院原校長、總召集人林倫倫，廣州市旅遊商務職業學校原校長、廣東省人民政府督學吳浩宏出席大會并作主旨報告。市委副書記、市長曾風保，汕頭大學副校長劉文華參加活動。副市長王雪竹主持大會。



汕頭市潮師智庫成立大會暨首批教育諮詢專家聘任儀式現場。方淦明攝

溫湛濱代表市委、市政府，向長期以來關心支持汕頭教育發展和現代化建設的各級領導和各界人士表示衷心感謝。他指出，當前的汕頭正堅定不移走“工業立市、產業強市”之路，在新時代經濟特區建設中迎頭趕上，比以往任何時期更加需要高質量的教育。汕頭教育有基礎、有優勢、有特點，遍布海內外的教育界潮籍名師鄉賢是汕頭教育高質量發展的重要力量。潮師智庫各位專家理論功底厚實、學術視野開闊、創新思維活躍、實踐經驗豐富，是汕頭教育創新發展的“思想庫”和“智囊團”，可以更好地發揮優勢推動汕頭教育再

上新臺階。希望各位專家積極出謀劃策，為汕頭教育發展規劃、重要教育政策提供諮詢；積極穿針引線，引薦更多國內外有影響力的潮籍教育專家加盟，推動汕頭辦出與經濟特區、省域副中心城市戰略定位相匹配、與人的全面發展需求相契合的一流教育；積極來汕傳播先進教育理念，傳授高效教學方法，傳承先進教學經驗，推動汕頭各類教育高水平發展。市委、市政府將竭盡全力當好“服務員”，為智庫專家開展幫扶合作提供全方位服務。各級教育部門、學校要用好這個平臺，推動更多潮籍人脈資源轉化為發展優勢，共同推動汕頭教育事業和經濟社會高質量發展，助力中國式現代化的汕頭

實踐行穩致遠。吳穎民在主旨報告中深入闡述了教育高質量發展的內涵，建議汕頭在新發展理念的指導下，高度關注基礎教育的價值導向轉型、數字化轉型和綠色轉型，實現更高效、更可持續的人才發展。他表示，作為在外潮籍教育從業者，將為家鄉教育發展盡綿薄之力，發揮專業優勢、推介信息資源、主動牽線搭橋，全力以赴支持家鄉教育事業發展。

林倫倫在主旨報告中指出，汕頭歷來有崇文重教之風，成立潮師智庫是促進汕頭教育進一步發展的積極舉措。建議汕頭進一步打好“僑”牌，拓展海外華文教育，講好僑鄉故事和中國故事；做好新入職老師的師德教育，建設德藝雙馨的教師隊伍；加強職業技術教育，為走好“工業立市、產業強市”之路提供人力支撐。

吳浩宏在報告中介紹了職業教育的背景、面臨的問題困難和職業教育使命，對辦好汕頭職業教育、培養技術技能人才提出建議。他指出，職業教育要加大辦學投入、強化硬件建設、加強課程建設和教師培訓，切實服務於人的全面發展、服務於國家戰略和經濟社會發展需要。

大會宣布潮師智庫正式成立，并向專家代表頒發聘書。活動中，廣東美術館與汕頭市教育局簽訂戰略合作協議，一批省內優質學校和汕頭學校建立結對共建關係。（陳欣琪）

弦歌千載 再譜新章

潮師智庫總召集人林倫倫支招推進汕頭教育高質量發展

汕頭市舉辦潮師智庫成立大會暨首批教育諮詢專家聘任儀式近日舉行，邀請教育界專家學者、名師、名校長齊聚一堂，共商教育大計，共謀家鄉發展。活動上，廣東技術師範大學教授、韓山師範學院原校長林倫倫受聘為汕頭市潮師智庫總召集人。

“潮汕人崇文重教之風，自韓愈治潮州府開始，韓文公傳道起文，為粵東地區文化教育迅速發展拉開了序幕。汕頭市基礎教育堅實，得益於這種濃厚的崇文重教的民風和家風的培育。”作為當代語言學家、教育家、文化學者，談及此次成立“潮師智庫”，林倫倫認為，教育興則國家興，教育強則國家強。一個地區祇有教育強，人才輩出，才能支持該地區的經濟和社會發展的需求，汕頭作為省域副中心城市，應該有與其相匹配的先進的教育做支撐。

建立海外華文教育高地

在汕頭市，海外華文教育和海外僑生教育開展早，具有悠久的歷史、源遠流長，與海外潮人組織和華文學校有著密切的聯繫。目前，汕頭大學國際學院、汕頭華僑中學教育集團、華僑試驗區海外華文教育創新發展中心、龍湖區金陽教育集團等已開展海外華文教育。“明年，第22屆國際潮團聯誼年會將在汕頭舉辦，汕頭要利用潮汕僑鄉和全國唯一的華僑經濟文化合作試驗區的優勢，大力開展

海外華文教育。”林倫倫說。可以在原有已經開展的華文教育的基礎上，組建“廣東（汕頭）海外華文教學基地”和“廣東（汕頭）海外華文教學研究院”，進一步拓展海外華文教育，打好“僑”牌，把汕頭打造成國際級的、從學前教育、中小學教育、本科教育到大學碩博士生培養的海外華文教育高地，講好中國故事，傳播、弘揚中華優秀傳統文化和潮汕僑鄉文化，為匯聚僑心僑力，建設和美僑鄉、振興鄉村，為“百千萬”高質量發展工程做出教育界的應有貢獻。

加強職業技術教育力度

“汕頭大手筆謀劃汕頭職業技術學院六合校區、汕頭市鮑濱職業技術學校新校區、汕頭幼兒師範高等專科學校二期工程及配套實驗幼兒園項目建設，前期工作有序推進。汕頭職業技術學院被立項為省域高水平高等職業院校建設計劃培育單位，打下了良好的發展基礎。”談及汕頭職業教育的發展，林倫倫感到非常欣喜。

如何抓住機遇，加強職業技術教育力度？他認為，汕頭職業教育一定要加強師資隊伍建設和學科建設，可以借助汕頭大學、廣東以色列理工學院的科研力量，提升教學和學科建設水平，提升科研能力，提升職業教育對產業的支撐能力。在林倫倫看來，職業教育一定要為汕頭走好“工業立市、產業強市”之路提供有力的人力支撐，隨時為“轉型升級”做好師資隊伍建設、學科建設的準備。

林倫倫表示，各區縣的中職教育要對接當地的工業產業，設立相關的專業，培養適用的產業技術工人，如澄海的玩具業、潮陽潮南的紡織業、汕頭市區的潮菜烹飪專業等。政府要出臺企業與職業教育學校合作，走產教融合的道路，祇有產教融合，才能辦好真正的職業教育。

建設一支德藝雙馨教師隊伍

近年來，汕頭在引進人才方面新招迭出，引進了一大批碩博士，其中一部分非師範專業的人才到了學校任職，如何做到使他們“既

來之則安之”呢？在林倫倫看來，師德教育和專業思想教育顯得非常重要。

“師資隊伍建設問題，是教育事業能否順利發展的關鍵問題。教師的專業思想很重要，是新教師入行之初的關鍵，是教師的第一個扣子。”林倫倫認為，要加強新聘任教師的師德和專業思想教育，使其牢固樹立做一名“四有”好老師的人生觀。同時，教師技能培訓和專業發展提升是持之以恆的工作，尤其是在ChatGPT等人工智能發展日新月異的今天，對教師的要求越來越高，不學習就要掉隊。“教育部門應該早做籌劃，負起培訓和培養的責任，建設一支能應用新技術、適應新形勢發展的師資隊伍，才能讓汕頭的教育處於不敗之地。”

“我們很高興地看到，汕頭市委市政府現在非常重視教育，市委書記、市長親自到場，隆重地成立‘潮師智庫’，這是促進汕頭教育進一步快速發展的積極舉措，是弦歌千載，再譜新章。”採訪中，林倫倫表示，全省的名師、名校長中潮籍的有不少，相信隨着“潮師智庫”的成立，智庫的隊伍也將越來越大，將為發展汕頭的教育事業凝心聚智、出謀獻策，為汕頭教育事業的高質量發展作出應有的貢獻。

（陳文惠）

責任編輯
蔡慶芳

鮀城姹紫嫣紅 三角梅盡情開放

春光明媚，百花齊放。汕頭市區開放廣場姹紫嫣紅的三角梅競相開放，將春光渲染得熱烈奔放，給鮀城增添了一抹絢麗的顏色。（方淦明攝影報道）

